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GUIA 4: TRIGONOMETRIA
Objetivos:

v' Resolver problemas que involucren conceptos basicos de trigonométrica.
v' Expresar grados sexagesimales como radianes y viceversa.

Indicaciones: El desarrollo de esta guia debera ser adjuntada al portafolio en formato digital
o fisico. Cualquier duda a al correo vlira@cosanber.cl.

RAZ0ONES TIRIGONOMIEIRIGAS: Considerando un triangulo rectangulo cualquiera y
reséctp de uno de sus angulos agudos, se definen las siguientes razones trigonométricas:

cateto opuesto
; senfa) = h
Cateto Hipotenusa ipotenusa
ERECE cateto adyacente
cos(a) = :
u & hipotenusa
Cateto adyacente A
tgla) =

cateto adyacente

Cada una de estas tres razones trigonométricas tienen sus correspondientes razones
reciprocas. (considerando el mismo triangulo rectangulo anterior)

Cosecante de un angulo: es c @ hipotenusa
1 z osec(a) =
reciproca de la razon seno cat. opuesto
Secante de un angulo: es hipotenusa
Sec(a) =

reciproca de la razdn coseno cat. adyacente

Cotangente de un angulo: es t9(@) cat.adyacente
Vé 4 C a ==
reciproca de la razon tangente g cat. opuesto

ANEULOS BE DEPRESION V BE EUEFVACGIKON: Son los dngulos formados por la

horizontal, considerada a nivel del ojo del observador y la linea de mira, segin que el objeto
observado esté por sobre o bajo esta ultima.

Angulo de depresion:

r O

o

Observador

Horizontal
"""""""""""""""""" —

Angulo de elevacién:
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ACTIVIDAD 1.

1. Calcula las razones trigonométricas del angulo a y S.

a a. senlal = d. sen(p) =
6 cm b. coslal = e. cos(f) =
| B c. tgla) = f. tglB) =

8cm

2. Calcula la medida de los lados faltantes

a.

C b.

60° 30
16 mm

3. Resuelve los siguientes problemas utilizando los conceptos vistos anteriormente.

a)

b)

f)

Una persona observa desde el piso un arbol que se ubica a 5 metros de ella con
un angulo de elevacién de 30°. éCudl es la altura del arbol?

Un cerro mide 420 metros de altura. Se sabe que el angulo de elevacion a la cima,
vista desde el punto A es de 45°. ¢Qué distancia hay desde A hasta la cima del
cerro?

A 600 metros del borde de un acantilado se encuentra un bote. Desde él, y con
un angulo de elevacion de 47° se observa el borde superior del acantilado. éCual
es la altura de este acantilado?

Si desde un velero se observa la punta de un faro de 120 metros de altura con un
angulo de elevacién de 40°, éa qué distancia del faro se encuentra el velero?

Una rampa para sillas de ruedas forma un angulo de 10° con el suelo y se alza 3
metros verticalmente. éQué distancia debe recorrer la silla para llegar desde la
base al extremo superior de la rampa?

Un arbol es 5 metros mas alto que un poste. Desde un punto en el suelo a 10
metros de la base del poste, se observa la copa del arbol y el extremo superior
del poste en una misma direccion con un angulo de elevacion de 30°. ¢éCudl es la
altura del arbol y del poste, y la distancia entre ellos?

A 10 cm B X
Punto Poste Arbol



SISTEAAS DE MEDIDAS DE ANGULOS

Estudiaremos dos sistemas de medicion de angulos, el sistema sexagesimal y el sistema
radial.

Sistema sexagesimal: Un grado sexagesimal (1°) corresponde a un angulo del centro de
la circunferencia que subtiende un arco que mide la trecientosesentaava parte de la
circunferencia. El angulo que subtiende a la circunferencia completa mide 360°.

Sistema radial: Un radian (1 rad) corresponde a la medida de un angulo del centro que
subtiende un arco de longitud igual al radio de la circunferencia. El angulo que subtiende a
la circunferencia completa mide 2x radianes

xS
X/

REACION EVERE AMBeS SISTEVAS DE MEDIDA

SEXAGESIMAL RADIAN
90° ™2

WARY, LY
N N

270° 32

Como se puede concluir de la imagen anterior se plantean las siguientes igualdades

Sexagesimal Radian
0° =0rad
90° = %rad
180° = mrad
270° = 3—nrad
360° = 27‘[ rad

Procedimiento para expresar un angulo de 30° sexagesimales en radianes

mrad = 180° o= om Por lo tanto 30° es equivalente a —rad
— o 6
xrad = 30 180
X = 6 ra

Procedimiento para expresar un angulo de 57 rad en grado sexagesimal

7 rad = 180° . 5w - 180 Por lo tanto 57 rad es equivalente a 900°
5t rad = x oo

x =900°



ACTIVIDAD 2.

1. Expresa en radianes los siguientes angulos:
a) 15° C) 45° e) 90° g) 150°
b) 30° d) 60° f) 120° h) 180°
2. Expresa en grados sexagesimales los siguientes angulos:
3 57 7T 57
— — e) — rad —
a) " rad o) py rad )45 g9) ” rad

REESITACION ERAREA DE TN AVEULO

Antes de comenzar a graficar un angulo en el plano cartesiano es necesario saber que la
medida de un angulo se considera positiva si la abertura de recorre en sentido
antihorario. Si la abertura se recorre en el sentido horario, la medida del angulo se

considera negativa.

ANGULO DE MEDIDA POSITIVA
-‘M-f.

: P
= : i

ANGULO DE

(f

MEDIDA NEGATIVA

=

ACTIVIDAD 3: Grafica en el plano cartesiano los siguientes angulos.

a) 60° Y4
b) 7?” rad

c) —235° -

d) —260°

e) —% rad !
f) —40°



